

2021年末衡阳市创新推出“干部领学制度”，市四套班子领导研究具体工作前，先由分管或联系的市级领导领学与某项工作相关的理论或文件精神，再找工作方法，定工作思路。这个做法得到湖南省委组织部《红星云》报道、推介——

手中有“钥匙” 决策有方向

■衡阳日报社全媒体记者 王靖

日前，衡阳市绩效办《关于2021年度全市公众评估结果报告》出炉，耒阳市公众满意度达95.27%，较2020年提高了5.57个百分点，居七县（市）榜首；人民群众盼望多年的耒阳余长公路全线通车；耒阳市“防溺水人民战争”先后得到中共中央政治局委员、国务院副总理孙春兰的表扬和全国人大常委会原副委员长、中国关工委主任顾秀莲的批示肯定。

心有明灯，行有方向。“干部领学制度”紧紧围绕习近平新时代中国特色社会主义思想开展学习，在及时跟进学习的基础上，紧密结合工作学习，提升了耒阳市领导干部的政治判断力、政治领悟力和执行能力，推动各项工作任务高站位谋划、高效率推进、高质量完成。

不一样的常委会会议

1月19日下午，耒阳市委常委会会议，本届耒阳市委第22次常委会会议。

对于耒阳市而言，这是一次平常的常委会会议，但相较于2021年7月以前的常委会会议，又有着明显不同。区别在于，在第一议题理论学习后、每项工作议题研究前，由分管或联系的班子成员认真领学习近平新时代中国特色社会主义思想相关内容，以及中央、省、市相关文件精神。

此次常委会会议共四个议题。“第一议题”由衡阳市委副书记、耒阳市委书记赖馨正，耒阳市委常委、市委组织部部长王星皓及耒阳市委常委、市纪委书记、市监委主任昌曜光分别传达学习了七项习近平总书记近期重要讲话及有关会议、文件精神。

“要深化政法队伍教育整顿，继续依法打击执法司法领域腐败，推动扫黑除恶常态化……”听取某公司所涉矛盾问题处置工作情况汇报前，耒阳市委常委、市委政法委书记郭兴中领学了习近平总书记关于常态化开展扫黑除恶斗争重要指示精神及《中华人民共和国反有组织犯罪法》主要内容，为处置该公司所涉矛盾问题提供了根本遵循。

“新时代旅游业的发展必须坚定不移走生态优先、绿色发展的道路，以‘两山’理论为指导，以全域旅游为抓手，全面推进优质旅游发展……”听取蔡伦故里风景区争创国家5A旅游景区有关情况汇报前，耒阳市副市长阳姣丽领学了习近平总书记关于生态文明与旅游工作的重要论述。蔡伦故里风景区创国家5A景区需在保护和开发之间寻找平衡点，通过学习习近平总书记关于生态文明与旅游工作的重要论述，为如何寻找这个平衡点指明了方向。

列席此次会议的耒阳市审计局局长邓雅深

有感触地说：“研究工作前学习相关理论或文件精神，既能启迪工作思路，又让决策不偏向。”

不一样的学习方式

“干部领学”怎么学？耒阳市委副书记、市长尹立鑫介绍，“干部领学”，不是空对空泛泛而学，而是结合具体工作有针对性地学，在学中干、在干中学，打破了学习与实践之间的障碍，实现了政治责任、社会责任、工作责任的有机统一。”

“干部领学”贯穿会前、会中和会后全过程。具体而言，会前，按照会议议程安排，相关汇报单位除做好具体工作议题的前期准备外，还需精准梳理与汇报议题有关的习近平总书记重要论述和批示指示精神，中央、省委重要部署和文件、会议精神等相关资料，精选与工作议题结合最紧密的相关内容；会上，在每项工作议题正式汇报前，由分管或联系的市级领导先领学与工作议题内容有关的上级精神，并就相关内容进行解读，与会同志结合刚学内容深入思考、认真讨论，提出在贯彻落实方面存在的重点难点问题及对策建议；会后，针对本次会议领学的工作议题计划，及时调整下次会议领学计划。相关工作议题上会后，议题汇报单位需填写好《领学情况登记表》留存，避免同一工作议题多头领学、重复领学。

记者了解到，“干部领学制度”最初在耒阳市委常委会会议上试行，由于效果好，2021年7月正式推广。现在，除常委会会议外，书记专题办公会议，市人大常委会党组会议，市政府党组会议、常务会议、市长专题会议及市政协党组会议都实施了这一制度。

目前，围绕党的建设、疫情防控、营商环境、项目建设、医疗教育等重难点工作，耒阳市委常委会会议已开展“干部领学”12次，集体研判工作议题73个，切实把党的方针政策落实到经济社会发展全过程和各方面。

不一样的学习效果

“干部领学”带来了怎样的变化？赖馨正用“钥匙”和“导航”比喻“干部领学制度”的作用，因为通过“领学”，能够找到工作方法和思路，明确决策方向。

2021年，耒阳煤炭经济严重萎缩，新兴支柱产业尚未真正形成规模，如何破解这一困局？“干部领学”带动耒阳领导干部学深悟透习近平总书记关于“准确把握新发展阶段、深入贯彻新发展理念和加快构建新发展格局”的重要论述及习近平总书记在湖南考察调研的讲

话精神，并紧密结合耒阳经济社会发展进行“把脉问诊、对症开方”，准确把握耒阳现阶段特征，着力破解发展要素受限之困、产业深度调整之痛、园区转型升级之难三大瓶颈，锚定高质量发展，研究提出了“211+X”产业发展战略，把产业项目发展纳入经济建设重要指标，大力营造一流的营商环境，推动产业项目高质量发展。

实施“安商行动”、出台“超时默认制度”、设立“企业家日”、市领导联系项目和企业制度等一系列优化营商环境硬措施，帮助企业打通堵点、破除难点、消除痛点，让企业安稳发展，掀起了投资兴业热潮。

为政之要，贵在落实；落实之要，重在执行。耒阳市领导班子通过领学集体作出决策后，对议定的工作不观望、不争论，一天一天扎实推进，一件一件抓落实。赖馨正举了一个例子，耒阳市童车产业园已进驻企业8家，5年内将达到110家左右，是耒阳“干部领学”赋能全市经济社会高质量发展的生动缩影。

在2021年社保基金整治工作中，耒阳领导班子先领学了习近平总书记就完善覆盖全民社会保障体系的重要讲话精神和省、衡阳市关于社保核查工作要求，引领全市领导干部增强大局观，吃透上级对社保基金整治工作决策意图，把社保基金整治工作作为一项重要政治任务抓紧抓实，将社保基金专项整治工作落实情况纳入市委巡察和政治建设考察，主动落实社保基金整治工作“四包责任制”，从政策上、制度上推动社保基金风险排查与整治。工作开展以来，耒阳市核查发现的各类疑点问题整改率排衡阳市各县（市）区前列。

耒阳市还把有限的财力用在增进民生福祉的“刀刃”上，缓解了学位、车位、床位、厕位和摊位等“急难愁盼”问题，抓好交通、禁毒、社保、反电诈、疫情防控、防溺水等重点领域安全工作，化解了财富广场、金汇城等一批“烂尾楼”问题，做好了让群众满意的“民生答卷”。

现在，“干部领学制度”已延伸至耒阳部分办委局及乡镇。耒阳市人大常委会党组书记、主任龚桂告诉记者一个细节：“很多部办委局或乡镇领导汇报工作时，都能用最新的理论阐释工作。”

“我们要把耒阳干部队伍打造成一片‘竹海’，根往下扎、枝往上长，虚心涵泳、坚韧不拔，洁身自好、高风亮节，积极进取、乐于奉献，为全面落实‘三高四新’战略定位和使命任务、全力推进‘三强一化’建设、大力实施‘五个耒阳’工程提供坚强的政治保障。”赖馨正说。



新春临近，蒸湘区居民家家户户忙着置办年货。笔者在走访中发现，随着年货的充盈，“年”的味道也越来越浓，处处洋溢着喜气洋洋的节日氛围。

■通讯员 谢睿

段佳伟：

“跑断腿，磨破嘴”，服务项目建设

■衡阳日报社全媒体记者 莫雪松

由衡阳市城市建设投资有限公司（简称市城建投）负责建设的衡阳国际物流港系“十四五”首批国家物流枢纽建设项目之一、省重点项目，建成后可实现公、铁、水多式联运，更好地服务衡阳经济社会高质量发展。市里要求，今年5月动工建设。

项目建设，征拆先行。市城建投以高度的政治站位、强烈的使命责任，凝心聚力推动征拆工作。段佳伟是公司抽调的精干力量中的一员，接到任务后，他全身心投入到项目征拆工作中。

段佳伟2011年在部队入党，曾连续三年被评为“优秀士兵”，他秉承“认真负责，勤奋肯干，默默奉献，一往直前”的品格与作风。负责或参与过蒸水西堤南段风光带、雨母山景观大道、二环路等众多项目的征拆协调工作，表现出不凡的执行力，多次被公司评为“工作标兵”“优秀党员”“优秀员工”。

段佳伟以“跑断腿，磨破嘴”的精神全力协助白沙洲工业园区开展衡阳国际物流港项目征拆工作，让项目征地拆迁保障与群众合法权益保护有机结合，顺利完成了现场放桩放线、

确定土地类别、分组分界、出具征地红线图等征拆前期工作，并在今年1月圆满完成项目一期1004亩土地征地工作，为开工建设打下良好基础。

采访中记者得知，段佳伟的父母均年过花甲，父亲因患尿毒症已换肾4年多，去年底他母亲又做了肺部手术，两个孩子都在上幼儿园，老老小小都需要照顾，负担很重。段佳伟充分发扬吃苦耐劳、迎难而上的奋斗精神，两面兼顾，两不耽误，留下了很好的口碑。

春运进行时

高铁衡阳东站 除夕为旅客送上一杯热姜茶



衡阳日报讯（文/图 全媒体记者 金明达 通讯员 魏鑫子）“旅客们，祝大家新年快乐！天气冷，大家喝点姜茶暖暖身体。”1月31日是除夕，上午10时许，高铁衡阳东站党员干部先锋队为赶路的旅客送上了温暖的姜茶。

现场，“送温暖”职工将一杯杯热乎的姜茶送到旅客们手中。收到姜茶后，旅客们的脸上洋溢着开心的笑容，喝着手中的姜茶，纷纷表示“你们真是太有心了，让我们真正从心里和身体上都感受到了温暖。”看着大家喝过姜茶后露出的甜蜜笑容，高铁衡阳东站工作人员也倍感温暖。一杯杯姜茶的送出，是一份份温暖在传递。虽然天气严寒，但是暖意在彼此心间流动。这一杯姜茶、一声问候、一句关心、一个微笑，共同驱散了冬日的寒冷。

加强值班值守 全面排查隐患

市水运事务中心全力保障我市水路春运安全平稳

衡阳日报讯（全媒体记者 胡亚华）

为确保春运期间水路安全稳定有序，全力保障市民群众安全舒适出行，市水运事务中心统筹做好安全生产、疫情防控和运输服务保障工作，全方位护航水路春运。

1月29日，恰逢衡东县大浦镇赶集日，衡山县白沙渡口赶集流、返乡流、走亲访友流交织重叠，客运渡口一派繁忙的景象。当日上午8时，市水运事务中心相关负责人带领船检科相关人员组成督查组，赴这里开展春运安全与疫情防控督查工作，确保各项安全措施落实到位。督查组一行登船检查了“湘衡山渡0018”客渡船，船上救生设备摆放齐全。据渡工介绍，为落实好穿（拿）救生衣相关要

求，他们专门购买了100件救生衣用于应急储备。

督查人员发现，客渡船超载现象时有发生，为确保渡运平安有序，督查组组织相关人员认真召开现场办公会议。会议要求统筹做好渡运安全及疫情防控工作，将应对低温雨雪冰冻恶劣天气作为当前春运工作的头等大事来抓，确保各项部署措施落实落细落到实处；将“六不发航”制度落到实处，坚决杜绝超载现象的发生；严格落实疫情防控举措，对乘客实行体温检测、“三码联查”以及身份信息登记等工作；进一步加强安全监管力度，加强值班值守，全面排查安全隐患，全力打造“安全、畅通、有序、温馨”春运。

虎年新春

“虎”元素黄金饰品热销

衡阳日报讯（全媒体记者 胡亚华）

随着虎年春节到来，黄金饰品进入销售旺季。连日来，记者走访城区黄金珠宝专卖店了解到，“虎”元素黄金饰品销售较为火爆，卡通生肖虎吊坠、戒指等黄金饰品颇受消费者青睐。

31日下午，记者在解放路一家黄金珠宝店看见，零售金价表上显示，千足金价格与去年同期相比有所下降。店内黄金柜台虎年生肖吊坠等“虎”元素黄金饰品，吸引了不少顾客前来选购。“虎年虎虎生威，选择购买一只卡通生肖虎吊坠，吊挂在胸前，希望虎年身体健康，事事顺心。”在柜台前挑选试戴黄金吊坠的肖女士告诉记者。柜台一服务员介绍说，卡通生肖虎吊坠上面的“王”字尤其醒目，寓意老虎是山中之王，造型精美、形象细腻、栩栩如生。近期，购

买卡通生肖虎吊坠及戒指的消费者以年轻人居多，一只吊坠的价格在数百元至1000多元不等。

记者现场观察到，聚集在黄金专柜前的消费者，其中不少是为春节期间结婚购买黄金饰品的亲友团，选购的黄金饰品以项链、耳环、手镯及镶嵌婚戒为主。

中山南路一黄金珠宝店销售人员说，虎年生肖金条也十分畅销，30克重的虎年贺岁金条成了不少消费者的“心头好”，尤其抢手。购买黄金饰品主要以结婚为刚性需求，也有不少人购买黄金饰品作为个人纪念，或者馈赠亲友。节前返乡的市民成了购买黄金饰品的主力军，自1月26日（农历小年）过后，我市黄金珠宝市场迎来了一波热销行情，日均营业额较平日增加50%左右。

倡导移风易俗 营造祥和氛围

石鼓区青山街道开展烟花爆竹打非治违专项行动

衡阳日报讯（全媒体记者 胡亚华 通讯员 封柳村）为了减少空气污染、预防火灾事故发生，让辖区居民春节期间拥有一个更加安全整洁的生活环境。1月28日，石鼓区青山街道联合区城市管理和综合执法局等部门，就违规运输、储存、燃放烟花爆竹等行为开展专项巡查整治，截至1月30日，共巡查商铺200余家，收缴烟花爆竹4箱。

据了解，自青山街道启动烟花爆竹专项整治行动以来，青山街道应急办、城管大队联合各职能部门，严格按照“全覆盖、零容忍”整治要求，发现一处，取缔一处。为了增强辖区居民烟花爆竹禁燃禁放意识，青山

街道城管大队还采用执法车音频喇叭，走街串巷宣传衡阳市人民政府《关于在特定区域内禁止燃放烟花爆竹的通告》，引导教育居民理解支持禁燃禁放工作，倡导移风易俗，选择低碳、文明、安全、绿色的过节方式。

青山街道相关负责人表示，将时刻紧绷安全这根“弦”，春节期间，严格落实24小时值班制度，持续开展拉网式安全排查，从严从细落实各项安全检查及管控措施，坚决遏制安全事故的发生，营造安全祥和的节日氛围。

安全生产

新春走基层